

传承红廉文化 弘扬大别山精神

市纪委监委机关 市委宣传部 联办

讨饭的军长妈妈

编者按:为进一步发挥廉政文化以文化人、化风成俗的作用,传承红廉文化,弘扬大别山精神,教育和引导全市党员干部筑牢不敢腐、不能腐、不想腐的思想防线,市纪委监委机关、市委宣传部决定在11月份开展以“传承红廉文化 弘扬大别山精神”为主题的“廉政文化月”系列活动。从即日起,本报推出“传承红廉文化 弘扬大别山精神”专栏,讲述红廉故事,以飨读者。

本报记者 姚广义

吴焕先是鄂豫皖革命根据地和红四方面军创始人之一,是红二十五军军魂。

第四、五次反围剿时期,红二十五军面临敌人的重兵“围剿”,兵源和粮食问题迫在眉睫。1933年的一天,外出乞讨的吴焕先的妈妈,居然乞讨到了红二十五军部队驻地,这不是吴妈妈么?红军指战员认出了富有慈悲心肠的吴妈妈,纷纷涌上前去,后勤处吴维儒打算领着吴妈妈去见军长儿子,忽然发现鄂豫皖省委书记沈泽民也在现场,便向他说:“这是吴军长的娘,跑到光山去讨饭,半路上叫我给截了回来。”

吴维儒的话在人群中立刻引起一阵骚动,大家都以关切的眼光注视着吴妈妈。吴妈妈能忍受大户人家的冷言冷语,却承受不起红军战士们亲切的眼神,她摇摇晃晃地坐到粮食堆前,边抹着眼泪边轻声念叨:“都是自家人,我也不怕你们笑话,人到了活不下去时就就得找

个活路。在这一路上,看到自家队伍,对谁都没敢声张我老婆子就是军长他娘,他当军长也不容易,既要打仗,又要筹粮,我这个当娘的咋说也不能让儿子分心,要不是碰见维儒,我也不来这儿丢人,这讨吃的事很不体面,我不敢让焕先知道……”

听了吴妈妈的话,战士们眼眶湿润了。在枪林弹雨中,他们能经得起流血牺牲的考验,却无法忍受母亲的哭诉,战士们说道:“沈书记,给吴妈妈一斗米吧!”沈泽民出于对吴焕先一家的关怀照顾,让他将母亲和妻子接来,跟随红军一起过活度日。吴焕先则以部队作战任务繁重、行动飘忽不定婉言予以谢绝。无奈之下,沈泽民又批下条子,让经理部(即供给部)派人背了一斗大米优待吴军长的家属。谁知吴焕先的母亲不但不肯接受,还说红军要跟白军打仗,粮食也很困难,忙又打发儿媳曹干仙把大米送回红二十五军经理部。

1933年5月,曹干仙为支援红二十五军围攻七里坪作

战,将婆媳二人挨门乞讨而来的一口袋“百家粮”由箭厂河送到七里坪龙王山红军作战阵地。她当时身怀有孕,回到村里后准备收割稻谷却遭到了敌人的骚扰破坏,婆媳二人逃出村子,半路却被敌人冲散,加上饥饿和疾病的折磨,曹干仙在途中耗尽最后一口气力,晕倒在荒郊野外,就这样结束了她年轻的生命。

1933年9月初,红二十五军被迫转移到皖西,敌人趁机实行移民并村。吴妈妈依依不舍地送走了儿子,儿子走了,带着队伍到很远很远的地方去了,再也没有回来。由于地主反动派的迫害,吴妈妈不肯屈服于敌人的“山要倒林、人要并村”,独自一人躲藏在自家杂货店店铺的夹墙里面,苦熬苦守了一个冬天。又窄又长的一道夹墙,原本是收藏贵重货物防止土匪打劫之所,却被用来隐蔽藏身,以防敌人搜捕。最后,由于长久不见天日,也不得温饱,吴妈妈被活活困死在夹墙里面。

提升监督实效

市人大常委会满意度测评、工作评议试行办法获通过

本报讯(记者 杨长喜)10月27日至29日,市五届人大常委会第三十六次会议举行。会议表决通过了《信阳市人民代表大会常务委员会满意度测评办法(试行)》(以下简称《满意度测评办法(试行)》)和《信阳市人民代表大会常务委员会工作评议办法(试行)》(以下简称《工作评议办法(试行)》)两个办法,进一步完善了人大监督工作方式方法,进一步规范了相关工作程序。

满意度测评是指人大常委会组成人员在常委会全体会议上对市人民政府、市监察委员会、市中级人民法院、市人民检察院的专项工作报告、执行常委会决议决定情况的报告和研究办理常委会审议意见情况的报告以及常委会主任会议确定的其他事项进行满意度测评的活动。《满意度测评办法(试行)》共13条1400多字,其中,第一、二条主要规定测评的依据和定义;三至六条主要规定测评的提出主体、组织实施、测评对象等;第七至十一条主要规定测评方式、坚持原则、测评结果的处置等;第十二、十三条主要规定办法的解释权和执行时间。

工作评议是指人大常委会对本行政区域内的国家行政机关、司法机关以及其他依法具有行政管理职能的社会团体、企事业单位工作情况审议和评价的监督活动。《工作评议办法(试行)》共12条近2200字,评议程序中重点设置了“认真述”与“客观评”的关系、“开好头”与“收好尾”的关系,着眼发现并解决问题,充分尊重和运用评议结果。其中,第一至三条主要规定评议的依据、定义和坚持的原则;第四至八条主要规定评议的主要内容、组织实施、工作纪律、评议对象确定等内容;第九条主要规定工作评议的程序,按评议准备、评议调查、评议整改、评议表决四个阶段进行;第十条主要规定评议结果的处理;第十一、十二条主要规定本办法的解释权和执行时间。

第二批全国乡村治理示范村镇名单公布

我市1乡4村获认定

本报讯(记者 周涛 实习生 何婧雯)记者昨日从市农业农村局获悉,为进一步发挥典型示范引领作用,中央农村工作领导小组办公室、农业农村部、中央宣传部、民政部、司法部、国家乡村振兴局下发《关于公布第二批全国乡村治理示范村镇名单的通知》,我市新县田铺乡被认定为第二批全国乡村治理示范乡镇,光山县晏河乡帅洼村、商城县金刚台镇杜畈村、潢川县双柳树镇李楼村、息县曹黄林镇谢老寨村被认定为第二批全国乡村治理示范村。

据了解,在各地创建并推荐上报基础上,经复核和公示,中央农村工作领导小组办公室、农业农村部、中央宣传部、民政部、司法部、国家乡村振兴局共同研究,认定了100个乡(镇)为第二批全国乡村治理示范乡镇,994个村(嘎查)为第二批全国乡村治理示范村。

通知要求,各示范乡镇要进一步完善乡村治理工作机制,加强基层管理服务和公共权力监督,规范村级组织工作事务,切实减轻村级组织负担,把乡镇建成乡村治理中心、农村服务中心、乡村经济中心。各示范村要进一步加强村党组织建设,充分发挥自治组织作用,丰富村民议事协商形式,推进农村移风易俗和文明乡风建设,加强法治乡村、平安乡村建设,探索创新乡村治理方式,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,大力建设充满活力、和谐有序的乡村社会。



茶文化进校园

作为著名茶乡、中国毛尖之都,近年我市以不同形式,积极开展茶文化进校园主题活动,面向青少年普及茶文化茶知识。图为近日非物质文化遗产茶艺市级代表性传承人杨静在市胜利路小学开办茶文化公益讲座,和同学们面对面交流时的情景。

杜宏银 摄